

računa, koliko časa se je taka enota uporabljala in govorimo potem o ceni ene kilowatt-ure ali enega kilowatta na leto. (Nadaljevanje sledi.)

## Pred občinskimi volitvami v Sloveniji.

### Novi občinski volilni red.

Dne 20. februarja je „Uradni list“ (št. 20) objavil volilni red za občinske volitve v Sloveniji, ki bistveno določa sledeče:

### Kdo bo imel volilno pravico?\*

Vsi moški, ki so do takrat, ko so se začeli sestavljati volilni imeniki, dovršili 21. leto, so bili v tem času državljani SHS in imajo vsaj že eno leto bivališče v občini ali ki kot javni nameščenci, nameščenci zasebnih železnic (izvzemši male lokalne železnice), v dušnem pastirstvu ali v službi cerkvenih oblastev nameščeni duhovniki vseh veroizpovedanj, notarji, odvetniki, civilni inženirji in civilni geometri, k praksi pripuščeni zdravniki in živinozdravniki vsaj od začetka prve razgrnitve volilnih imenikov redno bivajo v občini. Pravico voliti imajo pod enakimi pogoji tudi oni Slovani po plemenu in jeziku, ki so se pa tedaj, ko so se začeli sestavljati volilni imeniki, stalno naselili v občini. Za čas, kako dolgo biva volilec v občini, je merodajen dan, ko se volilni imeniki prvič razgrnejo.

Odsotnost iz občine vsled vojaškega službovanja se ne smatra za ukinitve bivališča; bivanje radi vojaškega službovanja v občini se ne šteje v dobo bivanja. Častniki (aktivni in neaktivni) ter vojaki pod zastavo nimajo volilne pravice.

### Kdo je izključen od volilne pravice?

Izključeni od volilne pravice so vsi, ki so bili izključeni od volilne pravice pri volitvah v konstituantno.

### Kdo sme biti voljen?

Za občinske odbornike ali namestnike smejo izvoljeni biti vse moške osebe, ki imajo pravico voliti in ki so dopolnile 24. leto svoje dobe.

### Koliko bo odbornikov in koliko namestnikov?

Občinski odbor bo sestojal v občinah z manj kakor 500 prebivalci iz 10 odbornikov in 10 namestnikov; z manj kakor 2000 prebivalci iz 16 odbornikov in 16 namestnikov; z manj kakor 5000 prebivalci iz 24 odbornikov in 24 namestnikov; z manj kakor 10.000 prebivalci iz 32 odbornikov in 32 na-

(15 cm) na debele presejane dobre zemlje. Leha je gotova. V to zemljo se na redko poseje tobakovo seme.

Ker se posev navadno takoj z vodo poskropi, je svetovati poprej posev s kako ploščato pripravo, desko ali lopato na rahlo poteptati, da pri škropljenju seme ne odplavi.

Da se posev zavaruje pred mrazovi, ki nastopajo v marcu in aprilu, je treba poskrbeti za zakrivanje tako napravljenih leh. Zato je pripravno vse, kar služi temu namenu n. pr. lesen ali slamnat pokrov. Te pokrove je podnevi, ako ne dežuje, odstraniti, da ima mlada rastlina dovolj solnca in zraka.

Najboljši pokrovi so iz stekla, kateri se tudi podnevi na eni strani dvigajo ali popolnoma odstranijo, kakršno je pač vreme. Ako pa takih pokrovov ni, bodo zadostovali tudi poprej opisani.

Da se temeljito ubrani posev pred živalskimi škodljivci, se napravljajo take lehe tudi od tal.

Če ima kmet vzgojiti majhno število sadik, bi mogel za posev porabiti n. pr. trugo, ki jo rabi za vožnjo peska.

Šest do osem dni po posevu vzklijejo sadike; z njimi vred tudi plevel. Ko je mogoče plevel od sadik razločevati in je plevel sadike prerasel, se leha dobro polije in plevel populi.

Ko je to delo opravljeno, se sadike zopet poškrope.

Nadaljevanje sledi.

mestnikov; z manj kakor 20.000 prebivalci iz 36 odbornikov in 36 namestnikov; z manj kakor 40.000 prebivalci iz 40 odbornikov in 40 namestnikov; s 40.000 ali več prebivalci iz 48 odbornikov in 48 namestnikov. — Merodajno je zadnje ljudsko štetje. — V razglasu razpisa volitev bo moralo biti na občinski deski tudi naznanjeno, koliko odbornikov in namestnikov bo treba voliti, kakor tudi to, do kdaj se morajo predložiti kandidatne liste.

### Kandidatne liste.

Občinski odborniki in njih namestniki bodo voljeni po kandidatnih listah strank. V to svrhu se morajo kandidatne liste najpozneje v petih dneh po razpoložitvi pravo-močnih volilnih imenikov predložiti pristojnemu okrajnemu glavarstvu ali politični ekspozituri. Kandidatne liste se morajo vpisati na posebnem obrazcu, ki ga je lahko proti odškodnini dobiti pri županu, pri okr. glavarstvu ali pri ljubljanski vladi. Na kandidatnih listah mora biti vpisanih s polnim imenom, poklicem in bivališčem (tako kakor so zapisana imena v volilnem imeniku) toliko kandidatov, kolikor je treba izvoliti občinskih odbornikov in namestnikov. Z izvirno kandidatno listo se mora predložiti okr. glavarstvu še toliko prepisov kandidatnih list, na kolikor krajih se bo v občini volilo.

Kandidatne liste morajo biti sestavljene tako-le: Na čelu liste se zapiše ime občine, dan volitve in pa jasna in določna označba stranke, ki listo predlaga (n. p. naša JDS.) — Potem pod I. s tekočimi številkami 1, 2 itd. je treba vpisati imena in priimenke, poklic in prebivališče kandidatov, ki jih mora biti toliko, kolikor je treba izvoliti občinskih odbornikov. — Potem je pod II. ravnotako treba vpisati imena vseh namestnikov.

Izvirna kandidatna lista, ki je določena za pol. oblast, mora biti svojeručno in čitljivo podpisana od najmanj toliko volilnih upravičencev, kolikor je voliti v dotični občini odbornikov in namestnikov. Poleg izvirne kandidatne liste je treba vložiti še toliko kandidatnih list, kolikor je v občini volišč. Na te pa se ne podpišejo predlagatelji, ampak se pod imena kandidatov vpišejo še imena enega predstavnika in enega namestnika predstavnika te liste za volilni odbor.

Če kandidatne liste ne bi bile v redu, bo okr. glavarstvo predlagatelje liste v roku treh dni po vložitvi liste obvestilo o tem z navedbo vzrokov. Predlagatelji liste bodo morali tekom 3 dni kandidatno listo popraviti in znova vložiti, ker je sicer neveljavna.

Na vsaki kandidatni listi je izmed predlagateljev določiti eno osebo in nje namestnika, katera v imenu in po naročilu predlagateljev občujeta z županom kot pooblaščen zastopnika.

(Konec sledi.)

\*) Opozarjamo na odstavek o „volilnih imenikih“ v prih. številki.

## Gospodarstvo.

### Vlada in viničarsko vprašanje.

Vsled živahnega gibanja, ki ste ga povzročili med viničarji Slov. goric kršč.-soc. Strokovna zveza in socialno-demokr. Kmetko-delavska zveza, je morala vlada pretresti tudi viničarsko vprašanje in izdelati osnutek za novo viničarsko postavo. V naslednjem prinašamo v informacijo našim čitateljem nekoliko točk iz vladnega načrta:

1—2. Stanovanje in uporaba hlevov za živino je prosto.

3. Plača se določi pogodbeno med gospodarjem in viničarjem. Če ni posebnih določb, ima viničar enako mezdo kakor vsi ostali delavci.

4. V viničarijah od enega do dveh orolov ima viničar pravico rediti si eno govedo, dve svinji in pet kur; ed dveh do treh orolov pa dve govedu, tri svinje in osem kur; nad tri orale tri goveda, štiri svinje, 12 kur. Gospodar mora skrbeti za potrebno pičo

(krmo in slamo) in steljo, tudi tedaj, če je živina viničarjeva last.

5. Vsaka viničarska družina ima razen vrta za pridelovanje zelenjave, ki ga mora dobiti pri vinogradu, pravico na deputatno zemljo v izmeri 1/2 one površine vinograda, ki ga družina obdeluje. Ako zemlje ni, dobavi vinogradni posestnik primerno množino pridelkov (računi se: na 200 arih 100 kg krušnega zrnja, na 5 arih 200 kg krompirja). Takozvana kopavina se računi le za polovico resnične površine.

6. Za gnojenje deputatne zemlje se prepusti viničarju gnoj, ki se pridelava pri vinogradih od Jurjevega do Miholovega od števila živine, ki jo ima pravico rediti.

8. Viničar ima pravico na nagrado v višini 3 odstotkov od pridelanega vina od one površine vinograda, ki ga je obdeloval v smislu točke 11. Ta nagrada se mu izplača takoj po trgatvi po dnevnih cenah. Če presega nagrada 100 l, se mu lahko prepusti vino v naravi.

9. Ako gospodar noče ali ne more dati deputata v naravi ali v relutu ali deputatne zemlje, ima viničar pravico na 8% od pridelanega vina.

11. Vse te pravice se računajo tako, da dela vsak delazmožni član viničarske družine najmanj 150 dni gospodarju. Za teh 150 dni ima pravico na nagrado in deputat od 1 oralna vinograda.

13. Te ugodnosti so pa najmanje, kar ima viničar pravico zahtevati od gospodarja, ako izpolnjuje svojo dolžnost.

## Dopisi.

**Slovenke!** Kdor se hoče udeležiti ustanovne skupščine „Kola slovenskih sester“ 20. marca 1921 v Ljubljani, naj to javi do pondeljka g. I. Šeligo, da se mu priskrbi legitimacija za vožnjo po polovični ceni. Baje dobe še vsa šolska vodstva dopis višjega šolskega sveta, da dobi vsaka učiteljica, ki se hoče udeležiti ustanovne skupščine kola S. S. v Ljubljani dopust za 21. in 22. marca.

**Za Jugoslovansko Matico** je zbrala varnostna straža polic. odd. v Ptujju 90 K in 160 K. Na protestnem sestanku v Narodnem domu zoper protidržavna rovarjenja v Gradcu se je nabralo 151 K. Vesela družba Krapež-Princ-Stritar pri Bračiču je vrgla 121 K. Ma gostiji Zupančič—dr. Hoinig se je darovalo 440 K, učenke III. razreda dekliske šole Ptuj-okolica pa so zbrale 50 K. Vsem darovalcem prisrčna hvala — drugi pa posnemajte!

**Občni zbor** moške podružnice Ciril in Metodove družbe v Ptujju se vrši v petek dne 11. marca 1921 ob 20. uri v spodnjih prostorih Narodnega doma v Ptujju z običajnim dnevnim redom.

**Mestna glasbena šola v Ptujju** priredi v četrtek dne 17. marca 1921 v Dijaškem domu koncert. Začetek točno ob 20. (8. uri.) Vstop prost.

**Občinski odbor Hajdin pri Ptujju** je dne 20. februarja t. l. na predlog župana gosp. Graharja enoglasno imenoval vodja okrajnega glavarstva v Ptujju, g. dr. Otmarju Pirkmaierja radi različnih zaslug za občino Hajdin za častnega občana. Častitamo!

**Samoumor.** Pri Sv. Barbari v Halozah se je zastrupil v četrtek, dne 3. marca Martin Rakuš, fant v najlepši dobi svoje starosti 34 let. Povod njegove prerane in grozne smrti še popolnoma ni dognan, zakar se se bode natančno poizvedovalo. Najbolje obžaluje ta žalostni udarec njegova blaga mati, sestre in druge tovariši. Bodi mu zemljica lahka.

**Ogenj.** Dne 3. marca zjutraj je nastal v skednju gostilničarja Ignaca Krajnc pri Sv. Vidu ogenj. Zgorelo je omenjeno poslopje, uprava in večja množina slame. Škoda znaša okrog 40.000 K, zavarovalnina pa le 1000 K. Vzrok požara še ni dognan.

**Ptujska gora.** Živinski in konjski sejmi se bodo letos tukaj vršili 18. sušca, 29. sušca, 7. maja, 2. julija in 13. avgusta.